

胡志明市國家大學是否會保留「能力考試」？

駐胡志明市辦事處教育組

胡志明市國家大學連續 3 年舉辦能力考試，但招生效率未達標，此事讓很多人質疑是否需要保留此項考試？

2020 年，胡志明市國家大學分別於 8 月 30 日與 9 月 20 日舉辦能力考試。登記考試的考生總數為 6 萬名，但只有 2.5 萬名考生參加考試，參加考試人數較少，被認為是被 COVID-19 所影響，導致考試日期被展延，造成各校招生效率不高。

招生效率較低

2020 年，有 67 所大專校院（包括胡志明市國家大學所屬大學與專科學校）使用能力考試成績來招一部分的學生。但是，由於以此項考試的成績來招生的效率未達到所設定之目標，故許多所學校已增加高中畢業考試成績招生的名額，同時降低以能力考試成績招生的名額。

依據胡志明市國家大學所屬人文與社會科學大學之規劃，以能力評試來招生將佔總名額的 35%-45%。但招生結果未達標，故該校已增加以高中畢業考試成績招生的名額。

該校數據顯示，2020 年招生的總名額是 3,339 名學生，即有 2,855 名學生是以高中畢業考試成績入學，相當於只有 484 名學生以能力考試成績或另 3 種方式來入學。

胡志明市國家大學所屬自然科學大學籌劃，以能力考試成績來招 40% 的學生，但錄取結果未達標。故該校要將以高中畢業考試成績招生指標自 40% 上調到 85%。

胡志明市國家大學系統與系統外的其他大學，以能力考試成績招生的結果，均未達到所設定的目標。

胡志明市國家大學培訓品質評估與考試中心經理-阮國政博士認為，於胡志明市國家大學所屬各大學，以能力考試成績招生的結果未達標，是因 COVID-19 疫情導致考期要多次展延。雖然今年各校的招生結果未達到所設定目標，但今年情況比 2019 年好。

1 年內舉辦多次能力考試

阮經理告知，2021 年胡志明市國家大學仍然舉辦兩次能力評估考試，但未來將 1 年籌辦兩次以上，而參加考試的考生必須確保大量高中知識。

胡志明市國家大學前副經理-阮會義副教授告知，胡志明市國家大學為舉辦能力考試，已於全方面做好準備，能力考試成績對評估考生能力有所幫助，故不應取消此考試，且不能讓各校一直以高中畢業考試成績來招生，因為大學招生需另有評估方式，尤其是師範、醫療等特殊之專業。

阮會義副教授表示，以能力考試成績招生是目前考試趨勢，故胡志明市國家大學的能力考試將於 1 年內舉辦兩次以上，比如，每季 1 次。如此舉辦有利減輕學生壓力，因為 12 年級學生剛結束第二學期的期中與期末考試，既要準備高中畢業與能力等考試。增加舉辦能力考試數次事宜，有利全年招生的大學。但是，正式決定 1 年舉辦兩次以上的能力考試事宜，還需做全面的評估。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2020 年 10 月 2 日，勞動者電子報

網址：<https://nld.com.vn/giao-duc-khoa-hoc/dhqg-tp-hcm-co-giu-ky-thi-danh-gia-nang-luc-20201001213047528.htm>